

Szerkesztőség

Arad, Acsev-palota

Kiadóhivatal:

Aradi Nyomda Vállalat.

Bulev. Regele Ferdinand 4/22
(József főherceg-ut.)

Függőpecs: Közlöny, Arad.

Telefonszám:

Szerkesztőség és kiadóhivatal
151.

Megjelenik naponta reggel.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

* Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF. *

ELŐFIZETÉS

HELYBEN ÉS VIDÉKEN

Egész évre ... 1080 Lej
Fél évre ... 540 Lej
Negyed évre ... 270 Lej
Havonta ... 90 Lej

Hirdetések díjazása szerint

Egyes szám ára 5 lej,
vasárnap 6 lej.

Bucurestiben 50 banival több

Váminkvizíció.

Meggyötört utasok panasza hangzottak el abból az Aradi Közlönyben megjelent cikk-ből, amelyben a Curtici-on történő inkvizíciós vámvizsgálatot ismertettük. A vámvizsgálat kegyetlen torturáit végigszenvedő utasok közül, cikkünk megjelenése óta többen keresték fel szerkesztőségünket, hogy újabb adatokkal szolgáljanak a curtici-i vámkalkulációk tapintatlan, idegeket őrítő ténykedéséhez. Ezen a helyen nem akarjuk ismét részletezni a megismétlődő panaszokat, hiszen mindenki tudja, aki végigélt a curtici-i vámvizsgálatot, hogy mit jelent a csempészaruk után való kutatás, azonban rá kell mutatnunk arra, hogy nemcsak az utazó közönség érdeke, hanem az ország presztízse is megkívánja, hogy ezen az inkvizíciós rendszeren minél előbb változtassanak az illetékes körök.

Minden államnak fontos érdeke az, hogy iparának fejlődését a vámtörvényekkel előmozdítsa. A vámtörvényeknek azonban csak ez lehet a céljuk és nem az, hogy a jutalékra éhes vámtisztviselők válogatás nélküli eszközökkel eredményt produkáljanak. Olvashatjuk, hogy Európa összes államai mintavásárokat, kiállításokat, nemzetközi ünnepeket rendeznek, megkönnyítik az utazást, eltörlik a vízumrendszer, a legnagyobb udvariasságra utasítják vámhivatalnokait, hogy ezekkel az eszközökkel elősegítsék az idegenforgalmat. Ezekbe az országokba szívesen látogatnak el az idegenek és kellemes impressziókkal távoznak haza.

Ezzel szemben mi van nálunk? Rémmülettal gondol vissza mindenki arra a szenvedésre, amit a vámvizsgálatnál át kell élnie. A curtici-i vámtisztviselők mindenkinél csempészt látnak, remélik, hogy minden utasnál olyan csempészarukat sikerül találniok, amely magas bírságot és magas jutalékot von maga után. A bizonyára rosszul fizetett vámtisztviselők ilyen módon akarják jövedelmüket fokozni; mindenki gyanus, aki az ország területére lép. Mindenkit át kell kutatni és ha száznál mincsen eredmény, van talán a százegyediknél. Ez a logika jó lehet a vámtisztviselők szempontjából, de mértéketlen károkat okoz az ország jó hírnevének.

Alig hisszük, hogy a curtici-i inkvizíció hozhat-e más eredményt, mint bosszúságot a vámtisztviselőknek, hogy nem sikerült csempészarút találniok az utasoknál és bosszúságot az utasoknak a kellemetlen tortúra miatt. A határszéli vámpost alkalmazottai nagyon rossz helyen keresnek, amikor a személy- vagy gyorsvonat utasai között keresik a hivatásos csempészeket. Ha volt is közöttük valamikor ilyen, azok már régen más utat választottak arra, hogy csempészarúval lássák el Romániát. Mi tudjuk és a vámhivatalok is tudják, hogy rengeteg mennyiségű árut csempésznek be az ország területére. De ezeket az embereket, akik hivatásszerűen üzik a csempészmesterséget, nem a vonatokon kell keresni, hanem az országutakon, ösvényeken, ahol gyalog, vagy kocsival hozzák be azokat az árut az országba, amelyeket helytelenül, a szegény, jobbsorsra érdemes utasokon keresnek. Ismételjük: Az ország érdeke kívánja meg elsősorban; jobb fizetést a vámtisztviselők és jobb bánásmódot a külföldről jövő utasokkal szemben.

Kormányakció a rémhirterjesztő külföldi lapok ellen.

A Petit Parisien munkatársát szabadlábra helyezték. — A külföldi távirati irodák tendenciózus közlései ellen.

(Az Aradi Közlöny bucaresti-i tudósítójának távirata.) A letartóztatott külföldi lap-tudósítók ügyében — a Dimineata értesülése szerint — az érdekelt lapvállalatok az illető követségek útján tiltakozásukat fejezték ki a román kormány előtt. A követségek, valamint a fővárosi és vidéki újságíró egyesületek többszöri kollektív tiltakozása ellenére azonban a kormány még mindig nem szüntette meg az eljárást a letartóztatott újságírók ellen, sőt a vizsgálatot a legnagyobb szigorral tovább folytatják. Egyedül Schachman-t, a Petit Parisien bucaresti-i tudósítóját engedték szabadon, a francia követség intervenciója következtében. A többiek még mindig fogva vannak, köztük Max Mrzlac szerb újságíró is, a berlini Ullstein-iroda belgrádi tudósítója, akinek

érdekében a mai napon Ciolac Antici Jugoszlávia meghatalmazott minisztere is intervenniált Duca belügyminiszternél.

Érdekes a Dimineata értesülése, amely szerint a kormány ahelyett, hogy enyhítene, még szigorúbban folytatja hadjárátát az újságírók és az újságok ellen. A lap szerint állítólag most azzal a kérdéssel foglalkoznak, milyen módon lehetne eljárás indítani és felelősségre vonni a külföldi távirati irodákat. Ugyanis a kormány megállapította, hogy több külföldi távirati ügynökség azt a tendenciózus hírt röpitette világgá, hogy a román fővárosban az alba-~~lujai~~ (gyulafehérvári) események után forradalom tört ki és hogy a régens-tanács és az uralkodóház tagjai csak a legnagyobb nehézségek árán tudtak elmenekülni.

Iorga—Averescu—Lupu-kabinet jön Bratianu után.

A nemzeti párt résztvesz a balázsfalvi ünnepségen. Maniu folytatja a harcot. — A régens-tanács informatív tárgyalásai Iorgával és Averescuval. — A kormány szilárdan áll a helyén.

(Az Aradi Közlöny bucaresti-i tudósítójának távirata.) Politikai körökben ismét a legnagyobb érdeklődéssel tárgyalják, vajjon a kormány engedélyezi-e a nemzeti-parasztpárt vasárnapra Blaj (Balázsfalvára) hirdetett népgyűlését. A kérdéssel foglalkozva, a Cuvantul annak a meggyőződésének ad kifejezést, hogy a kormány — az alba-~~lujai~~ kongresszussal kapcsolatos történeten okulva — ezáltal minden körülmények között megakadályozza a gyűlés megtartását, annál is inkább, mert ez a blaji gimnázium jubiláris ünnepségének időpontja egybeesik a nemzeti-parasztpárt népgyűlésével, amelynek ilyenformán ugyancsak demonstratívabb színeze lenne. A Viitorul a legélesebben támadja a nemzeti-parasztpártot és követeli, hogy a kormány most már lépjen fel erélyesen a rendbontó elemek ellen, akik — írja a lap — forradalomba akarják sodorni az országot. A Dreptatea közli Maniu Gyula nyilatkozatát, aki a clujai (kolozsvári) tagozat vezetőségi ülésén kijelentette, hogy a párt már elérkezettnek látja az időt a végső támadás megkezdésére. A pártvezér hivatkozott egy fontos ütköztyára is, amelyről azonban bővebben nem nyilatkozott.

A Cuvantul politikai beszámolójában a politika napi eseményeiből azt a konkluziót szüri le, hogy a Iorga—Averescu—Lupu koalíciós kabinet megalakítása küszöbön áll. Iorga állítólag ilyen értelemben tett volna előterjesztést a régens-tanácsnak, ahol ezt a megoldást találják a leghelyesebbnek. A koalíciós kormány azonban — írja a lap, — csak a választások lefolyásáig volna kormányon s aztán a nemzeti-parasztpártnak adná át a helyét. A kérdés eldöntésére azonban csak a pártvezérek meghallgatása után kerül sor, mindazonáltal érdekes, hogy a Iorga—Averescu—Lupu-kombináció tartja magát a legkomolyabban. A Politica különben úgy értesült, hogy a múlt héten a régens-tanács egyik tagja több ízben hosszas megbeszélést folytatott

Averescu tábornokkal és Iorga professzorral a koalíciós-kabinet kérdésében. A megbeszéléseknek nem volt kimondottan kihallgatás jellegük, inkább információs tanácskozások voltak, mert a régens-tanács meg akarja ismerni az összes pártok nézetét a politikai helyzetről. A pártvezérek meghallgatása ezen a héten folytatódni fog.

A kormány részéről a blaji fűtőnapen Lapedatu, Cipoianu és Incalet miniszterek jelennek meg, akik már tegnap elutaztak Erdélybe. Érdekes egyébként, hogy a nemzeti-parasztpárt — még abban az esetben is, ha a balázsfalvi népgyűlést nem engedélyeznék — részt vesz a jubiláris ünnepségeken s ezért arra a napra felfüggesztették azt a régebbi határozatot, hogy a párt semmiféle olyan ünnepségen nem képviselteti magát, amelyet a kormány párt rendez, vagy amelyen a kormány is megjelenik. — Ma délelőtt különben minisztertanácsot készítettek elő, amelyen azonban a kormány három tagja nem vett részt, mert Balázsfalvára utaztak.

Bucurestiből jelentik: A Dreptatea mai számában egy hírt közöl ezzel a címmel: „Lemondás küszöbén” és ennek keretében azt állítja, hogy Bratianu Vintila hajlandó átadni az ország vezetését. A Viitorul megcáfolja ezt az állítást és kijelenti, hogy a miniszterelnök ma határozottabb, mint valaha, teljessé tenni az állam konszolidálását és megszervezését, mert ez a kormány főfeladatát képezi. A nemzeti-parasztpárt ilyen híresztelése teljesen fantasztikus és csak arra szolgál, hogy az alba-~~lujai~~ gyűlés óta elcsüggedt párthiveket újból felbátorítsa.

Bucurestiből jelentik: A Politica című lap írja, hogy a politikai válság megoldásai között újabban egy Averescu—Iorga-féle kombinációt szellőztetnek, amelyben még Barbu Stirbey részvétele is lehetséges volna. A szállingó hírek szerint ebbe a koncentrációs kormányba meghívják a nemzeti-parasztpártot is.

Az aradi rendőrség elfogta Csáky Jóska-t a dzsentry-betörővezért.

Országosan megszervezett betörőbanda vezérkarát tették ártalmatlanná Aradon. — A detektívek körülfozták a banda buvóhelyét és a keletkezett harcban Csáky szeretője megsebesült. — A betörő Don Juan romantikus szerelmi története.

(Arad, május 15.) Veszedelemes rablóbandát tett ártalmatlanná az aradi államrendőrség az oradeai rendőrséggel karöltve. Mai számunkban hírt adtunk már arról, hogy a rendőrség elfogta Csáky Józsefet, a gentry származású betörőt, aki egy országos rablóbandának volt a feje. A szenzációs eset részletei a következők:

Vallatás a cellában.

A szombati napon három helyen történt egyszerre nagyszabású betörés Oradean (Nagyváradon.) Az éjszaka folyamán betörték a Fibra ruha-kereskedésbe, majd a Szabó-féle textilkereskedésbe és a Central szőnyegáruházba és a három üzletből összesen nyolcmillió lej értékű árut és készpénzt vittek el. Ugyancsak a szombat éjszaka folyamán Szatmáron is történt betörés, ahol egy ottani földbirtokostól másfélmillió lej értékű ékszert és készpénzt vittek el. A nyomozás adatai arra vallottak, hogy egy nagyszerűen megszervezett rablóbanda működik az erdélyi városokban és a kihallgatások folyamán bizonyossá vált, hogy Csáky József, az ismert oradeai betörő, részben a bűnesetekben.

Az oradeai rendőrség detektívönöke erre felkereste Csáky egyik társát, aki most is a nagyváradai ügyészség fogházában ül és aki a legutóbb magára vállalta Csáky összes betöréseit és ügyes taktikával vallomásra igyekezett bírni. A betörő eleinte nem vallott, mert — mint kijelentette — Csákyt ugyanis ki fogja szabadítani, azonban amikor a detektívönök azt mondta neki, hogy a betörővezér Magyarországra szökött, részletes vallomást tett. A vallomás szenzációs részleteket tartalmazott. A legfontosabb részlet az volt, hogy Csáky egy országosan megszervezett betörőbanda vezére és a banda főfőszke Aradon van, a Plevnei (Árpád) téren levő Sturdza-vendéglőben. A detektívönök eleget tudott és most már három detektívet maga mellé véve, autón Aradra jött.

Közelharc a rendőrök és betörők között.

Seresán detektívönök Aradon érintkezésbe-

lépett a rendőrséggel és az éjszaka folyamán mindjárt körülfozták a Sturdza-féle vendéglőt. A detektívek revolverrel a kezükben hatoltak be az ivóba, ahol az egyik sarokasztalnál meglátták Csáky Jóska-t, a betörővezért, aki szeretője és több betörő társaságában kártyázott. Amikor Csáky meglátta a detektíveket, elkiáltotta magát:

— Meneküljön mindenki, aki tud!

Az asztalnál ülők felugrottak és a hátsó ajtón akartak elmenekülni. A rendőrség azonban szorosan körülvevte az épületet, mire visszatértek a korcsmaépületbe és egy másik ajtón akartak kirohanni. A detektívek erre elsütötték revolverüket és Csáky szeretője, Zerde Anna véresen rogyott össze. A betörők erre a vezér parancsára megadták magukat. Csáky és szeretőjén kívül még öt veszedelemes betörő került a rendőrség kezére: Atlasz Péter szalontai, Szabó Mihály aradi, Weisz Aladár timisoarai és Vintentiú Manin máriaradnai betörők, akiket erős fedezet mellett kísérték az aradi rendőrprefekturára. Az éjszaka folyamán még megejtették a kihallgatásokat, amelyeknek folyamán a banda tagjai azt vallották, hogy a betöréseket egy timisoarai betörő, Balog Elemér segítségével követték el. Az árukat Balog vitte eladni és a Sturdza-vendéglőben éppen őt várták vissza. Az elfogott betörőket még tegnap este Oradeára vitték.

Nemzetközi kereskedés a lopott áruval.

Az oradeai detektívek Aradról Oradeára mentek át, hogy Balog után folytassák a nyomozást. Még a mai délelőtti folyamán elfogtak két ismert orgazdát. Megállapították a nyomozás folyamán, hogy Balog tényleg Oradeára érkezett az árukkal telt autóval, azonban onnan tovább utazott, valószínűleg a határ felé. Miután a betörőknek megszokott átjárók vannak úgy Jugoszlávia, mint Magyarország felé, Balog ugylátszik ezekben az országokban értékesíti a lopott árut. A timisoarai rendőrség most lesben állva várja Balog visszatérését, hogy azonnal letartóztathassa.

erősködött, hogy ez egy egészen jó fog és egy ülés teljesen elég a rendbehozatalára, én csak nem tágitottam. Iszonyúan félttem, hogy a szinpadon szekirozni fog és valamelyik jelenetem nem fog sikerülni. Muszáj volt kihuzni. Felejthetetlen az a délelőtti, mikor a Grössling-Casse 5. sz. alatt neki állt a fogóval és éppen akkor jött a főmádóm, Thun Ardy. Tátott szájjal integettem, hogy várjon egy kicsit az előszobában, egy pillanat az egész. Mikor kint volt a fájó ellenség, el kezdtem nevetni és azt mondtam Dalnokinak:

— Na, az istállóját, ha még most sem ábrándult ki belőlem Thun Ardy, akkor igazán nem tudom, hogy tudok rajta segíteni.

Szervusz, Tauszky-kirakat. Nem fogok már félórát áldogálni előtted és anyámmal vitatkozni a sárga bluz felett. A sárga bluz. Felejthetetlen. Volt a Tauszky kirakatában egy gyönyörű, világossárga selyembluz, fehér selyem magas nyakkal. Én azért a sárga bluzért valósággal gyötörtem anyámat, hogy vegye meg. Végül anyám hajlandó is lett volna, indult is befelé az üzletbe, de egyszerre csak hirtelen megállt és azt mondja:

— Nem veszem meg.

Chaplin

Cirkuszában

naponta

v nézők ezrei

fognak péntektől

gyönyörködni az APOLLO-ban. — Jegyelővét csütörtöktől

Mindenki rendel most sorsjegyet

az új osztályozásjára az évszázadok óta diskkrét és mintaszert választó miatt másképp kedvelt bankintézetnél:

Fritz Dörge
WIENI/A Kärntner-Strasse 43.

50.000 nyereség
Miből mint 250.000.000 Lot!

Egyetlen egy sorsjeggyel

18 millió Lot is nyerhető!

Olcsó sorsjegyek:

1/3 = 800 lei 1/5 = 400 lei 1/4 = 200 lei

Nem kell előre fizetni!

Megad egy levelezőlap pontos címmel.
Főtétlen átvételtartás!

Prospektus, hivatalos játékterv, minden felvilágosítás díjtalanul és portamentesen.

Az összes sorsjegyek fele nyer.

Mince illeték, általában semmi levonás!

Csáky Jóskaért bolondultak az asszonyok.

A Timisoarán tartózkodó Seresán detektívönök igen érdekes részleteket mesélt el Csáky Jóska-ról, aki tényleg egy régi, oradeai gentry-család elzüllött sarja. Az asszonyok valósággal bolondulnak a férfiasan szép, elegáns betörővezér után, aki romantikus körülmények között került össze Zerde Annával, vele együtt elfogott szeretőjével. Zerde Anna egy oradeai sziguranca-detektív felesége volt és amikor Csákyt több elkövetett bűncelekménye miatt 1920-ban az oradeai sziguranca-ra vitték, ott meglátta és beleszeretett. Azalatt a pár hónap alatt, míg Csáky a börtönben ült, elvált férjétől és amikor a betörővezér kiszabadult, már várta a fogház aijában. Azóta a szeretője. Az asszony érdekes átalakuláson ment keresztül és még zseniálisabb betörővezér lett, mint a szeretője. Neki még Csákyknál is nagyobb respektusa volt a bandában és dacára annak, hogy 1921. óta dolgozik velük együtt, csak most került először rendőrkézre Aradon. Az egyik detektív golyója megsebesítette a vállán. Csáky Jóska könnyes szemmel, a karjaiban vitte az asszonyt a rendőrségre és azt mondta az őt kísérő detektíveknek:

— Csak azért csináltuk az egészet, hogy el-mehessünk Amerikába és ott békében és boldogan éljünk. De mi csak tervezünk és a rendőrség végez. Csak legalább Annát kimélték volna meg. Miért nem inkább belém eresztették azt a buta golyót. Remélem, kórháza viszik, szép, fehér ágyba, hogy ott kipihenhesse magát. Egyszer, még ha le is zárnak bennünket, tudom, elkövetkezik még a mi időnk is.

Botrány

a kölni sajtókiállításon.

A horogkeresztesek darabokra tépték két angol lap példányait. — Hatalmas, modern város épült a kiállítás területén.

Kölnből jelentik: A Presse-kiállítást az idegenek légiója keresi fel. A kiállítás egy 500.000 négyzetméteren épült hatalmas, modern város, amelynek főépülete nagyobb a budapesti királyi palotánál. Minden üvegből vagy vasból épült. Nyolcvan méteres tornya, külön kisvasutja, angol parkja és a világ legnagyobb hangversenyterme van. A résztvevő 43 állam közül tegnap csak hat állam, a svéd, osztrák, holland, orosz, dán és magyar tudta megnyitni a kiállítást. Ezek közül a magyar mesze kiemelkedik komolyságával, történeti eleven-ségével, hűségével, nagyszerű statisztikájával és kulturális jelentőségével.

Az angol csarnokban különben tegnap parázs botrányt idéztek elő a horogkeresztesek, akik behatoltak a terembe és felkapkodták a Times és Daily Express példányait, amelyeket darabokra téptek. A rombolást folytatni akarták, azonban ekkor már megjelent a rendőrség, amely kizavarta a tüntetőket, akik közül számosat letartóztattak. Az eset háttere még ismeretlen.

Féktelen választási agitáció Németországban.

A május 20-án lezajló német választásokra valamennyi párt hallatlan erőfeszítéssel készül. A technika minden vívmányát felhasználják az agitációra.

(Az Aradi Közlöny berlini tudósítójának távirata.) Május 20-án választás Németország és ennek a napnak, amely újabb négy évre eldönti a német köztársaság sorsát, nemcsak a pártok és pártvezérek lázas munkájában látjuk a kifejezést, hanem megváltozott egész Németország külső képe és mindenki az általános választások jegyében él. Akárhová tekintünk, mindenütt csak azt látjuk, hogy a német nép tisztában van a május 20-ika jelentőségével. A szembenálló pártok a modern technika minden elképzelhető vívmányát állítják csatasorba a választók megnyerésére. Filmeken, hangszereken, katonai jellegű parádékon és egész „kortesezredek” mozgósításával, szindarabokkal, revüvel, szórakozásokkal igyekeznek megoldozni a közvéleményt.

Modern korteseszközökkel agítálnak a szociálisták.

A modern korteseszközöket leginkább a szociáldemokrata-párt veszi igénybe. A szociálisták sokszáz plakátokkal és zászlókkal díszített teherautót állítottak szolgálatba, a melyekről grammofoonok hirdetik rádiószórok segítségével a szociálisták programját. A grammofoonlemezek a szociálista párt vezérének beszédeit örökítették meg. Ezek a választási autók a gyárak kapujában várnak a munkaidő végeztéig és amikor a munkások eltávoznak, a kapuban már a szociálista vezérek hangja fogadja őket. A plakátharcban is vezetnek a szociálisták, akik tízezrével állítottak fel új hirdetőoszlopokat, amelyeken elhelyezték saját plakátjaikat. A szociáldemokraták még egy hatásos módját találták a rábeszélésnek: a munka végeztével a teherautók hosszú sora várja a választókat, akik a fekete-vörös-arany zászlókkal díszített autókban kénytelenek be a várost. Az autókban a választók kivül egész zenekarok, kürtösök, énekesek és színészek utaznak, akik, mialatt a menet csilgassúsággal halad, egész előadásokat rögtönöznek a mindenütt kíváncsian utánuk forduló közönségnek. A nagyobb tereken az autóoszlopok megállanak és a kortesek veszik át a szót, akik a rábeszélés minden elképzelhető eszközével igyekeznek a választókat megnyerni.

A szociálisták a fényreklámokat is teljesen felhasználják és éjszaka nem lehet végigmenni a német fővárosban, hogy ne látnák minden sarkon világítani a szociálisták felhívását. A szociáldemokrata választási jelszó világít a város minden részéből látható Funkelturm legmagasabb pontjáról, ami ellen a többi párt tiltakozik, arra a megegyezésre hivatkozva, hogy a rádiót nem veszik igénybe a választási harcban. Az egyes német városokban szociálista szindarabokat és revüket rendeznek, ezenkívül bálakat, amelyeknek végeztével izlésesen csomagolt toalettszappant ajándékoznak a résztvevőknek.

Hindenburg személyét is belevonták a küzdelembe.

Természetesen a többi párt sem marad el a harcban, hanem minden elképzelhető eszközzel igyekszik magához vonzani a szavazókat. A német néppárt Hindenburg személyét

— annak minden tiltakozása ellenére — vonja bele a harcba és magát mindenütt Hindenburg pártjának mondja. A nacionalisták először szintén Hindenburg személyével igyekeztek híveket szerezni, miután azonban a néppárt majdnem teljesen kisajátította magának ezt a jogot, most antiszemita jelszavakkal indulnak a harcba. A jobboldaliak még a Bremen óceánrepülését is kortescélokra használják fel és színes plakátokon mutatják be a fekete-fehérvörös császári zászlóval repülő gépet. A többi párt körében ez felháborodást keltett, miután köztudomású, hogy a Bremen a kereskedelmi lobogót használta utján. Egy másik plakát Locarno-ellenes politikát hirdet. A jobboldal a választók megvesztegetésétől sem riad vissza és egyik ilyen utasítása miatt az ügyesség meg is indította ellenük az eljárást. A jobboldaliak az iskolákban, a gyermekek között is harcolnak a többi párt ellen.

Korteskedés — filmmel.

A demokratapárt, amely Németország legkomolyabb pártja nem ad sokat a korteskedésre és csupán egyetlen választási filmet készített, amely egyszerűen bemutatja egy német család életében Németország történetét az utolsó tíz évben. És ebben mindenki látja, mennyit köszönhet az ország a demokratapártnak. A filmnek óriási hatása van a választókra és előre bizonyosnak vehető, hogy a demokraták megerősödve kerülnek ki

Cáfolják a városi földek eltűnését.

Aradváros vezetősége szerint minden hold földről pontos kimutatás van. Régebben voltak ugyan zavarok, de a helyzet már tisztázódott. — A legközelebbi tanácsülésen mégis interpelláció lesz az ügyben.

(Arad, május 15.) Általános, nagy feltűnést keltett mai számunkban közölt cikkünk, amelyben több városi tanácsos érdekes felfedezéséről adtunk hírt. A városi tanács néhány tagja ugyanis azt a megállapítást tette, hogy a város földbirtokából mintegy ezer hold nyomtalanul eltűnt, illetve évek óta használatkét az idegenek, anélkül, hogy a jövedelem a városhoz folyt volna be. Az illető tanácsosok, akik a vizsgálatot folytatják, a legközelebbi tanácsülésen szándékoznak jelentést tenni észleleteikről és sürgős intézkedést kérni az ügyben. Anélkül, hogy a vizsgálatnak, vagy nyomozásnak elébe akarjunk vágni, ma kérdést intéztünk a város illetékes ügyosztályfőnökéhez, akik nyilatkozatukban cáfolták az illető városi tanácsosok kijelentéseit.

Elsősorban Dirlea Vazul gazdasági tanácsost kerestük fel, aki a következőket mondotta:

— Lehetetlen állítás az, hogy ezer hold eltűnhetett volna, különösen a mai viszonyok között, amikor ez horribilis összeget tesz ki. Pontos kimutatásunk van a városi földekről. A kimutatás szerint Aradvárosnak 137 hold 1167 négyzetöl szántóföldje, 75 hold 1578 öl kertje, 175 hold 924 négyzetöl kaszálója, legelője és nádas, 184 hold 470 négyzetöl szőlője, 2 hold 1128 négyzetöl erdeje van, ezenkívül az utak, tavak és a Maros árterülete 93 hold 301 négyzetölt, a faiskola 1 hold 1085 négyzetölt, a téglagyár 3 hold 289 négyzetölt, a tanyaik 10 hold 1263 négyzetölt tesznek ki. Össze-

Aki májusban vagy júniusban pihenni, üdülni, gyógyulni akar, az a BADEN-mellett

BADEN-ben

Mindent megtalál: szubalpin levegőt, napfényt, termás strandfürdőt, elsőrangú szanatóriumokat, komfortos hoteleket, kitűnő polgári posztókat, mulatságot, táncot, kitűnő színházat, kirándulásokat, löversenyi.

Szanatóriumok: **Gutenbrunn szanatórium.** **Dr. Lakatos Esplanade szanatóriuma.** **Állami Középszálszanatóriumok: Sauerhof és Peterhof.**

Gyógyintézetek: **Városi gyógyintézet.** **Sacher-főle szálló és gyógyintézet.** Szállók: **Hotel Herzogshof.** **Kubelka Hotel Stadt Wien-Johannsbad.** **Johannsbad.** Kéjen prospektust az egyes házakról és általános tájékoztatást a Kerkommissiótól.

a küzdelemből. A kommunisták Moszkvából kapott pénzen folytatják a küzdelmet és leginkább a gyári és mezőgazdasági munkások között agítálnak. Bizonyosra vehető, hogy alaposan csalódní fognak május 20-án reményekben.

Ami a választási kilátásokat illeti, bizonyos, hogy a német nemzeti-párt sok mandátumot fog veszíteni, mert nagyhangú ígéreteit nem váltotta be. Az elvesztett jobboldali mandátumok nagyjából a szociáldemokraták kezébe jut, a centrum pedig a régi szerepét fogja megtartani. A döntő súlyt május 20-án a kispolgárok fogják játszani, akiknek szavazatát minden elképzelhető eszközzel igyekeznek megnyerni az egyes pártok.

észen tehát 2094 hold 705 négyzetölnyi terület szerepel a nyilvántartásban. A három utolsó esztendő alatt a város birtoka 2 millió 170.674 lej értékű termést produkált, ami előrehaladást jelent. Nyugodtan várom tehát a beavizált interpellációt, amelynek alkalmával fel fogom világosítani az érdekelteket arról, hogy valaki félrevezethette az illető városi tanácsosokat.

— Szó lehet azonban arról, hogy a város most szerzett vissza egyes parcellákat, amelyek még nem szerepelnek a nyilvántartásban. Azonban a város már ezeket is birtokba vette, csupán egyes formalitások hiányzanak ahhoz, hogy telekkönyvileg is a mi nevünkön szerepeljen ez a birtok.

Beszélgést folytattunk ezután **Muresan** János főmérnökkel, aki az alábbi nyilatkozatot tette:

— A kisajátítások után — mint az mindenütt is volt, anélkül, hogy bárki hibás lenne benne — tényleg voltak zavarok és tényleg volt egy idő, amikor a város nem tudta, merre fekszenek a földjei és melyek azok, amelyeket meghagytak neki. Fizikailag lehetetlen volt akkoriban pontos kimutatást és térképet csinálni. A helyzet azonban lassan tisztázódott és ma már teljesen pontos térképünk van, amelyek készítését Vass Barna városi mérnök éppen a napokban fejezte be az állami mérnökkel együtt. Ha az átmeneti időben meg is történt, hogy a városnak kisebb földterületeit más használta, most már ez is megszűnt. Ezer holdról azonban akkor sem lehetett szó, legfeljebb néhány holdról. Ma azonban minden földterület, amely a város tulajdonát képezi, annak birtokában is van.

Eddig a nyilatkozatok, amelyek után az érdekeltek most már fokozott figyelemmel várják a városi tanácsosok interpellációját, amelyben észleleteikről részletes jelentést tesznek.

— Összeül az erdélyi unitárius püspök választó zsinat. Clujról jelentik: Az erdélyi unitárius egyház május 19. és 20-án tartja meg Tordán ez évi zsinatát, amelyen megválasztásra kerül a nemrég elhunyt Ferencz József püspök utóda is. A zsinatra nagy előkészületeket tettek és azon az ország összes unitárius egyházközségei delegátusokkal képviseltetik magukat.

URANIA MA 5, 7 és 9 Ó P A R K O R	Világiskert aratott táncsláger filmen. Főszereplők: Maria Dalbacián Maria Forescu és Oskár Marion Pazar kiállítás, eredeti zene.	V a l e n c i a
---	--	--------------------------------------

Szombattól az Urániában vadászunk Patt és Patachon

KÖZGAZDASÁG.

A „roman“-nak nincs köze a lej stabilizációjához.

Az új pénzegység bevezetése csupán technikai és nem valutáris intézkedés lesz. A román valutát az európai államok pénzének kurzusára akarják hozni

(Arad, május 15.) Nagy felháborítást keltett mindenfelé, mai számunk ama cikke, amely az új pénzegység, a román bevezetéséről számolt be. A laikus közönség körében tudósításunk nyomán az a hiedelem kapott lábra, hogy a romannak 25 stabilizált lejjelel való egyenlővé tétele, mintegy csendes bejelentése annak, hogy a lej stabilizációja 4 svájci centimesen fog megtörténni. Ezzel kapcsolatban kérdést intéztünk több aradi pénzügyi kapacitáshoz, akiknek nyilatkozataiból kiderült, hogy a román fenti módon való bevezetése csupán technikai és nem valutáris intézkedés, mely a lej rövidesen várható stabilizációjával, illetve a stabilizáció kurzusával semmiféle összefüggésben nincsen.

Zankow György a Banca Nationala aradi fiókjának igazgatója

mint legilletékesebb fórum a következőket mondotta nyilatkozataiban:

A román bevezetése, amely a stabilizáció egyik későbbi következménye lesz, nincs semmi összefüggésben a lej stabilizációs kurzusával. Ez ismeretlen ma is és ismeretlen marad az utolsó pillanatig, hogy a spekuláció ne ütötte fel fejét. Az a tény, hogy a román 25 stabilizált lej fog érnit, csupán számítási könnyedséget jelent és így technikai intézkedés. Így például: ha a lej — teszem fel — 3,20-on stabilizálják akkor a román $3,20 \times 25 = 91$ centimeset fog érnit.

Az új pénzegység a többi európai valutához való igazodást célozza.

Kérdést intéztünk ezenkívül még több aradi pénzügyi szaktekinthelyhez, akiknek vé-

leményét az alábbiakban foglalhatjuk össze:

Azt szinte előre lehetett látni, hogy a stabilizáció új pénzegségre való áttéréssel fog járni. Ma ugyanis az a helyzet, hogy egész Európában Romániának van Zürichben a legkisebb értékkel jegyzett pénzegsége. Az aranyárak, az osztrák schilling, a pengő és belga bevezetése óta az illető államokban megszűntek a nagy számok és Románia, amelynek valutája jobb volt az osztrák és magyar pénzénél, most nagyobb számmal dolgozik, mint ezek az államok. Ezt az állapotot akarja megszüntetni az új pénzegségre való áttérés, amelynek azonban csak a stabilizáció után szabad bekövetkeznie, mert különben beállhat az a katasztrófa, amely a lengyel zlotyot érte, aminek tudvalevőleg a valutarendezés után is ingadozás állt be. Praktikus szempontból jónak látszik az, hogy a román a stabilizált lej 25-szöröse lesz, mert akkor az átszámításhoz elég annyit tudni, hogy 100 lejért 4 románt lehet kapni. Amennyiben a stabilizáció — amely különben semmi összefüggésben nincs ezzel az átszámítással — a mai kurzus körül történik meg, akkor a román valamivel jobb lesz a schillingnél, valamivel kisebb értékű a pengőnél és a szintjét nem sokkal haladja meg a svájci frank. Bár a francia frank stabilizálása még hátra van, látható, hogy Európában oly törekvések vannak, amelyek a pénzegségeket egymáshoz közel álló szintre akarják helyezni. A dolog lényege tehát az, hogy ezáltal Romániában is megszűnnek majd a nagy számok, mert a stabilizált lejből összevonnak majd egy olyan pénzegséget, amely jelentős arányösszeget képvisel.

új szerek alkalmazására csak akkor gondolunk, ha azoknak hatását már kipróbáltuk.

Magyar gabona Romániában

A drága gabonaárak miatt az aradmegyei malmok magyar gabonát vásároltak.

(Arad, május 14.) Battonyán keresztül nemrégiben hosszú idő után első ízben magyar gabona érkezett Romániába Arad és a környékbeli malmok részére. Egészen ritkán előforduló eset az, amikor Románia magyar gabonát fogad be, hiszen rendes körülmények között a román gabonának van hatalmas külföldi és így elsősorban magyar piaca. A magyar gabona bevitelét a belföldi buzaárak nagyarányú emelkedése okozta, amikor is a magyar gabona még a beviteli vámmal is alacsonyabb árban volt beszerezhető, mint a belföldi gabona és így ennek következtében a romániai malmok természetesen magyar gabonát vásároltak.

A magyar gabona bejövetele hírének elterjedése hamarosan csökkentette a felszállott belföldi gabonaárakat és így a megindult magyar gabonaimport csakhamar megszűnt, mert a román gabona ismét a méltányos árnívóra esett a magyar gabonával szemben. Mint feltűnő közgazdasági jelenséget azonban nem érdektelen megjegyezni: néhány napon keresztül az Arad és környékbeli malmok magyar gabonát öröltek.

Zürichben 3.20.50, Párisban 15.85 a lej

Helyi valutaárak. (Május hó 15.)
Külfetések: Berlin 39.10, Newyork 163.40, London 799, Páris 6.44, Milánó 8.64, Prága 4.86, Budapest 28.60, Zágráb 2.88, Bécs 23.10, Zürich 31.60. — Áru: Márka 39.20, dollár 163, angol font 800, francia frank 6.40, olasz lira 8.60, cseh korona 4.85, pengő 28.60, dinár 2.85, osztrák schilling 23.10, svájci frank 31.50. — Pénz: Márka 38.75, dollár 162.75, angol font 785, francia frank 6.35, olasz lira 8.55, cseh korona 4.80, pengő 28.40, dinár 2.80, osztrák schilling 22.60, svájci frank 31. — Irányzat: tartott.

Zürichi tőzsdenyitás. (Május hó 15.)
Berlin 124.13.50, Amsterdam 209.35, Newyork

518.75, London 2533, Páris 20.42.25, Milánó 27.33, Prága 15.37.50, Budapest 90.63.50, Belgrád 9.13.25, Bucuresti 3.21, Varsó 58.15, Bécs 73.

Zürichi tőzsdézárlat. (Május hó 15.)
Berlin 124.13, Amsterdam 209.45, Newyork 518.72.50, London 2533, Páris 20.42.50, Milánó 27.33, Prága 15.37, Budapest 90.62.50, Belgrád 9.13.25, Bucuresti 3.20.50, Varsó 58.15, Bécs 73.

Bucuresti-i tőzsdézárlat. (Május hó 15.)
Devizák: Páris 6.42.50, Berlin 39.03, London 796, Newyork 162.95, Milánó 8.59.50, Zürich 31.45. — Valuták: Napoleon 636, márka 38.90, léva 1.17, török lira 0.83, angol font 794, francia frank 6.48, svájci frank 31.25, olasz lira 8.60, drachma 2.10, dinár 2.88, dollár 162, lengyel zloty 18.30, osztrák schilling 22.95, pengő 28.40, cseh korona 4.81.

— Nem revalorizálják a németországi román járadékpapirokat. Bucurestiből jelentik: A Politica kormányforrásból úgy értesült, hogy a Németországban levő háborúelőtti román járadékpapírok revalorizálásáról szóló hírek teljesen alaptalanok. A miniszterelnök semmi esetre sem járul hozzá az olyan revalorizáláshoz, amely a békeszerződéssel ellentétben állana.

— Stabilizálják a francia valutát. Párisból jelentik: Poincaré miniszterelnök bizalmas barátja, Marcell Hutin az Echo de Parisban cikket ír, amelyben többek között kijelenti, hogy a legutóbb kibocsátott konszolidációs kölcsön váratlan sikere arra ösztönzi a kormányt, hogy rövidesen stabilizálja a valutát és bevezesse az aranyvalutát. Ha a parlament nem gördit akadályt, Poincaré ezen törekvése elé, a tervet már a legközelebbi ülészakon beterjesztik.

Fogva marad

a hazaárulással vádolt Wolff ezredes

Ez lesz az első hazaárulási per Ausztriában. — Wolff védője tiltakozik az ezredes elmebeli állapotának megvizsgálása ellen.

(Az Aradi Közlöny bécsi tudósítójának távirata.) Az osztrák fővárosban nagy izgalommal várják Wolff ezredes hazaárulási perét, amelyet a Kun Béla ügyben kiadott nyílt levele miatt indítottak ellene. Ez lesz az első hazaárulási per, amelyet az osztrák köztársaságban folytatnak. A büntetőtörvényszék még óvadék ellenében sem akarja szabadlábra helyezni Wolffot, akinek védője felebezéssel élt. Az ezredes elmeállapotát is rövidesen megvizsgálják, ami ellen Pressburger Richard védő, a legjobb osztrák kriminálista élénken tiltakozik.

Ma tárgyalta különben a vádtanács a védő felfolyamodását és visszautasította Wolff ezredes szabadlábrahelyezési kérelmét azzal az indokolással, hogy az ezredesnek a Kun Béla kiadatása ügyében kiadott memorandum kimeríti a hazaárulás büntetést. Ezért minálisan tíz évi fegyház jár, úgy, hogy nem lehet felülgészteni a vizsgálati fogságot. A védő a tartományi főtörvényszékhez felebezett.

Felelős szerkesztő: RÉTHY JÓZSEF.

Cenzurat: Prefectura Judetului.

NYILTTÉR.

E rovat alatt közölttekért nem vállalunk felelősséget.

ÖNKENTES ÁRVERÉSI HIRDETÉNY.

Közlőnk tesszük, hogy 1928. évi május hó 20-án (vasárnap) délelőtt 11 és fél órakor a gurahonci bankfiók helyiségében nyilvános szóbeli árverésen eladjuk az Egyesült Bank gurahonci fiókházát 600.000 lej kikiáltási áron.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka, amit az árverezni szándékozók készpénzben tartoznak az eljáró közjegyző kezéhez letenni.

A tulajdon átruházására alkalmas szerződést a vevő a felszámoló bizottság jóváhagyása után, de legkésőbb 30 nap alatt fogja megkapni.

Minden illeték a vevőt terheli.

Egyesült Bank Részvénytársaság Felszámoló Bizottsága.

